

让更多首店竞相落地

尉迟天琪

要想确保“十五五”开好局、起好步，依然需要多领域、多层次、全方位地满足更多群体的消费需求，在供需两端协同发力，既深挖消费潜力，又激活消费潜能。

令人垂涎欲滴的美食照片、大气简约的店面装修、干净整齐的就餐环境……随着12月20日宁夏麦当劳三店同步开业，不少市民前去打卡尝鲜，有关麦当劳的各种照片在网络刷屏，市民的消费热情被火速点燃！

新的一年来临之际，麦当劳店的火爆再次展示出“首店经济”的强大吸引力。

其魅力正在于从需求端着眼，迎合了当前消费趋向日益多元化、个性化、品质化的特点，为城市商圈摆脱同质化竞争、实

现差异化突围带来了新机遇。回首过去一段时间，无论是舌尖上的新美食，还是大牌创新的商超品牌，抑或消费群体年轻化的潮流领域，一系列品牌首店在银川落地，不仅让消费者感受到了与众不同的消费新体验，也不断激发出消费市场的强大活力，成为地区发展新的经济增长点。

尤其是当前，党的二十届四中全会通过的“十五五”规划《建议》，在部署扩大内需战略时展现出清晰的延续与演变，不仅再次明确“坚持扩大内需这个战略基点”，还着重提出“大力提振消费”。2025年中央经济工作会议在部署明年经济工作重点任务时，也将“坚持内需主导，建设强大国内市场”摆在“八个坚持”重点任务的首位……这些部署要求为我们锚定“十五五”时期经济社会发展主要目标指明了前进方向，也意味着，要想确保“十五五”开好局、起好步，依然需要多领域、多层次、全方位地满足更多群体的消费需求，在供需两端协同发力，既深挖消费潜力，又激活消费潜能。

重视消费即是重视人民生活的基本盘，也是重视国民经济的基本面。从宏观经济视角看，消费已连续多年成为

拉动经济增长的最强劲马车，对经济发展的基础性作用不言而喻；从普通百姓视角看，商旅文、吃住行、游购娱处处是消费，对经济具有持久拉动力。可以说，消费增长与否直接关系着经济发展全局。

如今，提振消费已到了高手过招的

精彩局。无论是立足当前还是着眼长

远，都必须把扩大内需这一长期战略

落到实处，就看我们当下敢不敢抢抓机

遇、创造机会，能不能破解需求不足的

突出症结，会不会适时创新、放大政策效

应，及时更新政策“工具箱”了。

当一条条硬举措变为一项项看得见、摸得着的真实惠，一揽子消

福利变为实打实的发展红利，当人民群

众对美好生活的期待被不断满足，消费

作为主引擎的作用自然会得到持续增

强。

让消费“跑”起来，经济才能活起来。

我们相信，只要有信心有力，让更多

“首店”竞相落地，让更多新业态持续涌

现，哪怕前方不一定是坦途，也一定会有

满路风景与光明前景。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

考试“减一减”，育人才能“加一加”

虎权



漫画 李雪

以往一样，新规效果如何，还得看能不能破解“上有政策、下有对策”的难题。

这就需要相关单位和部门建立完善监督问责机制，畅通举报渠道，接受社会监督，为政策执行装上“加压阀”；也要

通过加强教师命题培训、依托智慧教育平台赋能等手段，为学校提供专业支撑，避免因噎废食式的消极落实。

教育是植根于爱的，没有爱就没有教育。这些年，从“双减”政策到中高考内容调整，再到压缩考试频次，一系列改革举措释放出强烈信号，就是要不断消除教育弊端，让每个孩子都能在成长路上从容前行。是阳奉阴违、我行我素，一路升级内卷，还是让孩子在欢声笑语中汲取智慧，通过跳舞、游戏、种植花草等实践课业、智慧作业等系统精准描绘学情画像；是让教育沾满功利，还是浸透爱心和责任，既需要教育改革大政方针的引导和倒逼，更考验着教育者的良知和担当。

教育改革的大幕已经拉开。用情、用心、用力做好这道“减法题”，培养更多“眼里有光、心里有力量”的接班人，让孩子成为只会解题的“考试机器”，才能为教育回归育人本质不断“加分”。

让考试评价更加科学高效，为学生全面健康发展松绑赋能。

但，政策落地的关键仍在执行。和

焦虑的“路障”。更深层次看，这也是对之前“双减”政策的进一步深化落实，是对教育评价体系的一次深刻校准——

一

很明显，新规用20条具体举措划定考试管理“红线”，就是对这些问题的直接回应，是让考试回归本位，真正成为服务于教学改进的“桥梁”，而非师生

两化一振兴 塞上谱新篇

闽宁协作“水”润旱塬 兴平乡2800亩旱地告别“望天收”

兴平乡2800亩旱地集中实现“传统粮食单一种植”向“特色经济作物规模化种植”的跨越式转型。“种植西瓜亩均收益可达2000元，比种植传统作物划算得多。”兴平乡相关负责人说。

杨坪村种植大户王宝山积极响应乡党委政府号召，计划将家里的20亩耕地种植西瓜。“以前不敢种经济作物，就怕天旱绝收。现在有了地下灌溉，再也不用担心了！”他说，村里好多人家都准备来年调整种植结构，投身特色产业发展。

项目的实施，让王堡村、杨坪村的2800亩旱地告别“望天收”，也让这片旱塬上的山地“活”了起来。兴平乡明年计划在王堡村、杨坪村打造千亩西葫芦种植基地，推动全乡西葫芦种植面积突破万亩，

西葫芦种植具有投入少、密度高、田间管理简便等优势，从种植、植保到籽粒剥离均可实现机械化。种植的西葫芦以取籽为主，亩产籽粒300余斤，是做瓜子的原料。今年，西吉县西葫芦种植面积2万余亩，产值3600多万元，已逐步形成“种植、采收、循环利用”的绿色农业模式。

福建援宁干部表示，推动项目建设与产业发展深度融合，通过灌溉条件改善带动种植结构调整、产业模式转型，加大产业扶持力度，实现“建一个项目、兴一个产业、富一方百姓”的良性循环。

实现“传统粮食单一种植”向“特色经济作物规模化种植”的跨越式转型。“种植西瓜亩均收益可达2000元，比种植传统作物划算得多。”兴平乡相关负责人说。

杨坪村种植大户王宝山积极响应乡党委政府号召，计划将家里的20亩耕地种植西瓜。“以前不敢种经济作物，就怕天旱绝收。现在有了地下灌溉，再也不用担心了！”他说，村里好多人家都准备来年调整种植结构，投身特色产业发展。

项目的实施，让王堡村、杨坪村的2800亩旱地告别“望天收”，也让这片旱

塬上的山地“活”了起来。兴平乡明年计划在王堡村、杨坪村打造千亩西葫芦种植基

地，推动全乡西葫芦种植面积突破万亩，

西葫芦种植具有投入少、密度高、田

间管理简便等优势，从种植、植保到籽粒剥离均可实现机械化。种植的西葫芦以取籽为主，亩产籽粒300余斤，是做瓜子的原料。今年，西吉县西葫芦种植面积2万余亩，产值3600多万元，已逐步形成“种植、采收、循环利用”的绿色农业模式。

福建援宁干部表示，推动项目建设与产业发展深度融合，通过灌溉条件改善带动种植结构调整、产业模式转型，加大产业扶持力度，实现“建一个项目、兴一个产业、富一方百姓”的良性循环。

项目的实施，让王堡村、杨坪村的2800亩旱地告别“望天收”，也让这片旱

塬上的山地“活”了起来。兴平乡明年计划在王堡村、杨坪村打造千亩西葫芦种植基

地，推动全乡西葫芦种植面积突破万亩，

西葫芦种植具有投入少、密度高、田

间管理简便等优势，从种植、植保到籽粒剥离均可实现机械化。种植的西葫芦以取籽为主，亩产籽